

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnaj 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorității și Institutul dețit — Recunoștințe și inserții după tarif.

## Doleanțele pescarilor dela Mare

Pescarii vânzatori din Constanța au adresat Ministerului de domenii, Parlamentului și Inspectoratului pescărilor, un memoriu prin care protestează împotriva arendării locuitorilor de pescuit. Iată ce se plâc ei.

Pescarii vânzatori dela mare cu tihaniile, n'au fost și nu sunt arendași de pescuit, înseși titlul lor vorbind. Proprietar de tihan, instrument mare, fix de pescuit la mare.

Pescuitul îl făceau în modul următor: fiecare din ei își alegea un loc, unde credea că se poate instala acest instrument, tihaniul, după care se făcea procurarea și instalarea instrumentului. Statul nu contribuia cu nimic și permitea pescuitul în leul acesta, în baza regulamentului și legii pescuitului, făcând dijma de 10% după specii. Pescarii se obișnuiseră cu acest procedeu și bazati pe legea pescuitului din 1927 unde art. 57 spune: „pescarii de la mare vor fi împroprietăriți cu locuri de casă și cultură, au construit pe malul mării, la locurile găsite de fie care după puterea de construire a caselor, unde trebuia să se adăpostească oamenii și instrumentele lor de pescuit, fără a se gândi că Statul va veni într-o bună zi să scoată la licitație această muncă a lor. Astfel, acum fără a fi măcar avizați, Administrația P. A. R. I. D.-ului le aduce la cunoștință arendarea acestor locuri și ca cei ce vor licita să plătească în afară de dijma legioasă și o anumită sumă lunară asupra lor și o mulțime de sarcini ce nu se pot aplica, fiind făcute în acest scop. Pescarul, care de data aceasta trece drept arendaș, fără a lua nimic în arenda decât tot casa și limanul făcut de el, va fi scos dela pescuit și șicanat ori când. Ei au făcut numeroase cereri către Ministerul de domenii și Administrația Pescărilor statului cât și către comuna arătând că nu poate face față acestor sarcini și să se permită, cel puțin anul acesta, utilizarea uoletelor ce posedă sau lichida, cei ce nu vor putea continua pescuitul în noule condiții.

Ei nu pot pricepe de ce pe lângă dijma pe care o plătesc acum li se mai cere și arenda impunându-li-se în schimb un cael de sarcini cu 53 articole plus Legea și reglementul pescărilor. În alte state se vine în fața pescarilor dela mare cu bani, instrumente, bănci și vapoare în timp ce la noi li se pun numai piedici. Dacă lor nu le merge bine este și Statul păgăbit care dacă nu le poate veni în ajutor cel puțin să-i lase să lucreze așa cum s'au obișnuit până acum. Se zice că ei încasează suma respectabilă fără a se ține cont de costul instrumentelor, dijmei, mâinii de lucru, taxelor de lux și impozite care fiind scăzute din răzgul nostru de sbia ne rămâne cu ce să plătim datoritiile.

Ni se recomandă să ne avântăm la larg pentru pescuit, pentru care ne-ar trebui unele costisitoare și care ar cere riscuri pe cari nu le putem suporta acum când suferim amenințări de a ni se interzice practicarea singular meserii pe care o cunoaștem.

Toți pescarii din regiunea Constanța cer insistent a fi lăsați să pescuiească ca și până acum cu tihaniile în baza autorizațiilor speciale eliberate de Admi-

nistrația pescărilor statului pe câte un an și a se suprima, cel puțin anul acesta, modalitatea de arendare prin licitație, majoritatea lor fiind luați prin surprindere și nefiind pregătiți pentru asemenea măsuri.

Ei cer a se lua de urgență măsurile necesare întru cât se apropie sezonul pescuitului la mare și trebuie să știe și ei ce vor face.

Adăcem la cunoștința celor în drept doleanțele acestei oropsite breșle de muncitori în speranță că ele vor fi luate în considerație și satisfăcute.

## Un palat propriu al Chesturii din Constanța

D. arhitect Ceorge Andreescu a terminat ieri planurile noului palat al chesturii de poliție, ce se va construi pe terenul propriu din str. Călărăși.

Aceste planuri au fost înmăntate d-lui Traian Antonescu, chestorul poliției. Proiectul viitorului palat este grandios și va cuprinde numeroase apartamente pentru birourile chesturii, sigarașiei, cazarma corpului gardienilor publici și circumscripția I-a.

Întreaga lucrare va costa 6 milioane lei. Pentru procurarea acestui fond, d-nul chestor Antonescu va face toate demersurile necesare.

## Periculoși spărgători arestați la Constanța

Comisarul I. Capriș și agenții D. Sozianescu și Al. Stoica, au arestat doi periculoși spărgători Petre Vaida și Nicolae Iorga zis Rusu.

Ei au recunoscut o serie de furturi săvârșite în localitate, declarând că produsul jafurilor se găsește depozitat la un anume Ion Stamate din str. Cuza Vodă. Poliția a făcut o descindere la această adresă, unde s'au găsit stocuri de haine, paltoane, mășuri, scule și alte lucruri. Ion Stamate a fost și el arestat.

## Moartă de frig

Femeia Domnica Neo Vasilache din Mangalia, în vârstă de 80 ani, gresind drumul s'a răstăcut în cariera de piatră dela marginea orașului unde zdrobită de oboselă și frig a făcutat din viață. A doua zi dimineața a fost găsită moartă înșepentă de ger.

## Epilogul ciocnirii de trenuri din stația Ovidiu

Cititorii noștri își amintesc că acum patru săptămâni, un tren de marfă a deraiat la intrare în stația Ovidiu de pe linia București-Constanța, fără a se putea stabili datorită cărui fapt s'a găsit demontată linia ferată pe urma căreia s'a produs deraierea.

Din marfa risipită pe taluz s'a adunat doar 15 mii kgr. cereale pe care calea ferată le-a scos în vânzare pentru despăgubirea expeditoilor.

La licitația ce se va ține la Bursă Sâmbătă 2 Martie, se va realiza cel mult 30 mii lei ceiace înseamnă o sumă ridicolă față de valoarea mărfurilor risipite în acel trilej care se cifrează la peste 250 mii lei.

## Comemorarea lui Horia, Cloșca și Crișan la Constanța

În localitate, comemorarea celor trei eroi naționali, Horia, Cloșca și Crișan, s'a făcut cu o deosebită solemnitate.

La orele 10 dimineața, s'a oficiat de către un sobor de proști în frunte cu Episcopul Gherontie un serviciu religios la Catedrală. Au participat reprezentanții oficialității, în frunte cu d. primar Scipio Vulcan, Căp. Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț, M. Ionescu, directorul prefaturii, General Stan Popescu și corpul ofițeresc, profesorii și elevii școlilor secundare, trupa și un public numeros.

În biserică, după oficierea serviciului religios, a vorbit diaconul Staicu, reliefând importanța luptelor duse de către cei trei eroi pentru apărarea credinței și drepturilor românilor din Transilvania.

După aceea, în fața catedralei a vorbit d. profesor Someșanu care a trasat în linii largi și precise cauzele și efectele acțiunii întreprinse de cei trei martiri ai românismului cât și împrejurările tragice ale execuției lor pe roată.

În cursul dimineații a avut loc șezători și conferințe la toate școlile din localitate. Autoritățile publice au fost închise iar orașul a fost pavozat ca drapelul tricolor și verdeșă ca în zilele de mare sărbătoare.

## Razii la brutăriile din Isaccoa

D. Costache Barbăneagră, ajutor de primar, însoțit de d. Mihail Stoianescu, șeful poliției Isaccoa, au făcut o minuțioasă rază căutând pâinea la toate brutăriile din oraș. La brutăria Ecaterina Alex s'au confiscat 28 pâini găsite lipsă la cântar, deasemenea la brutăria Mustafa Ali s'au găsit 27 pâini lipsă la cântar și care au fost confiscate și predate poliției.

## Fapte mărunte

**Un ceal sportiv.** — Sub patronajul d-lui George I. Dimitriu, președintele Curții de Apel, va avea loc un ceal-sportiv organizat de către clubul sportiv „Victoria” fost timp de 12 ani campion al Dobrogei la fotbal. Pentru a se da acestui ceal un caracter cât mai original sportiv, s'a ales un comitet de organizare în frunte cu d. avocat Scipio Vulcan ajutor de primar.

**Enantipare feministă.** — La poliție au fost condași azi noaptea infractori la legea beției diverși indivizi cărora nu le facem aici măcar cinstea de a le publica numele în gazeta. Dar printre aceștia este și o femeie nume Florica I. Cosma, cameristă pe vaporul „Suceava” care fiind beată a făcut scandal pe stradă și în localurile publice.

**Sportive.** — În vederea matchurilor de fotbal pentru campionat, echipei clubului „Victoria” au făcut până acum 30 antrenamente de s'la sub supravegherea d-lui locot. Dimitriu. Zilele acestea, sub aceiași laborioasă conducere, vor începe antrenamentele în aer liber și pe teren spre a se asigura echipei o cât mai perfectă pregătire în vederea matchurilor ce se va juca cu începerea dela 10 Martie.

## O anchetă la o asociație ceteristă din Constanța

Din partea direcției generale a căilor ferate s'a ordonat o anchetă la asociația culturală-sportivă cfr. din Constanța, prezidată de d. inginer Lany.

Ancheta a fost solicitată de un grup de membrii cari cer a se justifica activitatea pe cei doi ani dela înființarea asociației.

## Un accident la Mangalia

Mecanicul Olta Buze din serviciul morii Calatis din Mangalia a fost victima unui accident în timp ce făcea reparații unei mașini a scăpat mâna între roți, alegându-se cu mai multe degete amputate.

Rănitul a fost transportat la spital.

## O dispariție curioasă la Bazargic

De câteva zile a dispărut din localitate d-nul Lazăr Marinot directorul liceului bulgar de aci. După unele zvonuri se pare că este vorba de un asasinat.

## Alt regim fiscal?

La ministerul de finanțe a avut loc o conferință prezidată de d-l M. Constantinescu subsecretar de stat, în vederea întocmirii unui proiect de lege pentru o nouă așezare a impozitelor directe.

## Plata salariilor

În „Monitorul Oficial” de astăzi a apărut decretul regal pentru plata salariilor pe luna Februarie a. c.

Din bugetul ordinar al Statului s'a repartizat suma de 908877229 lei salarii, 167 652 677 diverse și 21 461 571 diverse de personal, însumând un total general de un miliard nouzeci și șapte milioane.

## Mișcarea portului Constanța pe ziua de 28 Februarie

Vapoare sosite: „Paludiu” tank englez deșert dela Londra, „Iseo” cargobot italian cu mărfuri generale și pasageri dela Trieste, „Meteor” tank italian deșert dela Malta, „Merano” cargobot italian cu mărfuri generale de la Odessa.

Vapoare plecate: „Iseo” cargobot italian cu mărfuri generale spre Odessa, „Marena” tank olandez cu 10,500 tone produse petroliere spre Rotterdam, „Torborg” tank norvegian cu 9000 tone produse petroliere spre Salonic, „Polonia” pachet polon cu mărfuri și pasageri spre Iala, „Danubian” cargobot englez cu mărfuri diverse spre Haifa, „Merano” cargobot italian cu mărfuri generale spre Marsilia.

## Furt

A fost condus la poliția individual Nicolas Dolanu, domiciliat în str. Tabla Buji nr. 39, care a fost prins pe când încerca să iașă din port cu un sac de porumb ferat dela silozuri.

La ceai, cafea și prăjituri cereși reamintul coniac și rom

Standard

## Informațiuni

**Mulțumind călduros tuturor acelor dintre abonații noștri, cari au binevoit a răspunde la apelul ce le-am adresat, facem, pentru ultima oară, cunoscut celor restanți, că, dacă nici în cursul săptămânii acestela nu vor găsi cu cale a achita fie și o mică parte din sumele ce ne datorează, le vom întrerupe trimeterea ziarului.**

Ministerul instrucției a terminat alcătuirea proiectului de lege pentru organizarea învățământului profesional de toate categoriile. Proiectul va fi depus în Parlament în actuala sesiune.

Comisia Interimară a Burselor de comerț a ținut ieri ședință sub președinția d-lui C. Constantinescu. S'au rezolvat lucrurile curente și s'a aprobat proiectul de buget pe 1935.

Lucrările pentru emisiunea tranșei B. a împrumutului de înzestrare au fost terminate. Zilele acestea se va lansa proiectul de emisiune.

Înalta Curte de Casație a respins cererea de strămutare a procesului în care figurează generalul C. Dumitrescu.

Cercul studențesc „Coasta de Argiu” (Caliacra) și-a ales următorul comitet:

Președinte, I. Caracica; vicepreședinte, S. Gadi și I. Voicu; secretar general, Mihail Mușu; secretar de ședință, A. Puiu; casier Z. Morariu; cenzori, Vrana, St. Sarșemi și Gh. Mirion; membri, I. Jancu, Canteșeanu și d-ra Aneta Șarban; bibliotecar, Gh. Pavlicu.

„Balul Presel” organizat de Cercul ziarștilor profesioniști va avea loc la 16 Martie în sala „Eplis”. Se rezervă numeroase surprize și va fi cel mai reușit bal al sezonului.

La Balic se va începe în primăvară construirea unui institut balneo-climateric, un fel de camin, înzestrat cu cele mai moderne instalațiuni pentru găzduirea sezonștilor.

Societatea Haptică Dobrogeană organizează pentru seara zilei de Sâmbătă 30 Martie 1935 un bal mascat și nemascat, cu care ocazie se vor acorda premii celor mai reușite costume.

Rezultatul material se va întrebuința pentru distribuirea de premii la apropiata expoziție de cai, cât și la manifestațiile hipice din vara acestui an.

Începând de ieri, s'au reluat cursele de vapoare între Călărăși și Siliștra.

„Banca Tulcei”-Tolcea, convoacă adunarea generală ordinară pentru 24 Martie 1935, ora 9.

Broul de Caliacra a kolărat ca în fiecare Sâmbătă, la orele 16, d-nii avocați stagiari să conferințeze în sala baroului.

Ciclu conferințelor va fi inaugurat de d-nul P. Șallu Marin despre „Dreptul de posesie mistă în Dobrogea Nouă la 28 Iunie 1913.”



**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Pievei 1—Telefon 67/5

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat în Paris  
**BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS**  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Cafenelei  
Corso.  
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

**Dr. E. STOIAN**  
Medic de spital  
Genito-Urinare, Boli de  
femel, Venerice, Sifilis  
Tratamentul radical al  
b'enerogiei cronice prin  
**DIATHERMIE**  
Orele de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lahovari 7  
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

**Doctor EUGEN SCHARER**  
Medic-Dentist  
Specializat la Viena  
Și-a preluat Cabinetul Dentar  
**Dr. I. Weisz-Schimbersky**  
Str. Carol No. 98

Coop. de Credit și Economie  
„Albina C. F. R.“  
Se aduce la cunoștința mem-  
brilor Cooperativii de credit „Al-  
bina C. F. R. Constanța“ că adu-  
narea generală ordinară va avea  
loc în ziua de 17 Martie 1935,  
orele 9 a. m. în localul școlii  
de elevi meseriași din atelierale  
C. F. R. Constanța, cu ordinea de  
zi anunțată în convocările așiate  
în gara Constanța, atelierale C.  
F. R. Constanța și atelierale C.  
F. R. Palas.  
Dacă nu se va întruni numărul  
de membri cerut de statut, această  
adunare se va ține de drept în  
ziua de 31 Martie 1935, în acelaș  
loc și la aceeași oră fără altă  
convocare,  
Președinte, N. Eno

De închiriat în centrul orașu-  
lui lângă Grand, B dul Ferdinand  
No. 8, la N. Nicolaide, oada mo-  
bilată, foarte curată și confortabilă  
la o familie. Intrare separată. Chi-  
rie foarte convenabilă.

Se caută spre imediata  
angajare ucenici la tipografia  
„Dobrogea Jună“.

**CABINET DENTAR**  
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiunile 8-12 și 2-6  
Str. Carol 95 Telefon: 366

**Vițe Altoite Algeriene**  
vinde convenabil  
**Biroul Gheorghe Stețcu**  
Strada Rahovei No. 12  
CONSTANȚA

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 28 Febr. 1935

Cârnațe	Preț pe % kgr
5 Orz	245-260
7 Ovăz	290-300
107 Porumb	200-220
1 In	—400
17 Pae de orz	40-70

DAU DE SUFLET o fetiță de  
un an, cu drept de înfiere și fără  
nici o pretenție. Amatoarele a  
se adresa Maria Klein str. Du-  
rostor No. 71, Constanța. 37-6

**AȚI AUZIT**  
că tot la colectura principală  
**MARCEL cel NOROCOS**  
a câștigat în loteria 6-a  
Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446  
Lei 100.000 pe lozul No. 53.852  
în afară de alte multe câștiguri  
Jucăți deci cu încredere și nădejde tot la  
colectura preferată a Dobrogenilor  
**Marcel cel Norocos**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935  
Costul lozului:

1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Lei 200	Lei 400	Lei 800

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Röntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrizațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor**  
**B. TATARSKY**  
Specializat la Berlin  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE  
NAS, GAT ȘI URECHI**  
BOLI DE BRONȘI  
și ESOFAG, STRICTURI și  
DELATAȚIEI ESOFAGULUI  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radio-  
grafie și Radioscopie, Raze  
ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-12 dim. — 1 7 d.a.  
Boulevardul Elisabeta No. 5  
în lața Cazinului  
Telefon 711

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
**boli de Femel**  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)



**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile  
**CLASEI a I-a**  
a noiei loterii, mult mai bogată în  
câștiguri ca loteriile anterioare  
numai dela norocoasa colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
TRAGEREA CL. I-a LA 15 MARTIE 1935  
Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lahovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultațiunile:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>o</sup> la 7 seara

**Doctor**  
**L. SOLOMON**  
Specializat în Paris  
**Stomac în m. Plămâni.**  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu  
**Unde Ultra-Scurte.**  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.  
Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman“ Constanța